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Lupta în cestiunea autonomiei. 
III. 

Sînt unii, cari cred, că putem or
ganisa şi validita de fapt autonomia 
bisericii române, fără nici o pedecă 
din nici o parte, de cât doră din 
partea Archiereilor. Pentru aceea ei 
provocă pe Românii uniţi „să procedă în 
solidaritate cu totă hotărîrea şi energia 
la validitarea de fapt a drepturilor bi
sericii, cerénd de la Mitropolitul şi de 
la episcopii sufragahi să convóce marele 
sinod mixt al provinţei mitropolitane." 

Cel ce ast fel vorbesc, nu bagă 
de samă básele, pe cari se radjmă 
participarea elementului mirean la ád-
ministraţiunea biserícéscá, fié numai în 
afaceri şcolare, fundaţionale şi mate
riale. Ei nu bagă de samă, că spre 
a se puté convoca congresul mixt au
tonomie al bisericii catolice, a fost de 
lipsă concesiunea preaînaltă a Maestăţii 
Sale. Totă lumea scie. că sinódele şi 
congresele mixte în biserica greco-
orientală. nu se basezâ numai pe dis-
puseţiunile mitropolitului şi a episcopilor 
sel sufraganl, ci pe árticlnl dé iegé 
IX. din 1868 şi pe preaînaltă hotărîre 
a Maestăţii Sale din 28 Maiü 1869 . 
Asemenea se scie, că cel dinrâiu 
congres naţional-bisericesc al Româ
nilor a fost convocat prin resoluţiunea 
preaînaltă a Maestăţii Sale din 14 
August 1868, şi chiar şi după Votarea 
„statutului organic" în acest congres, 

şi după aprobarea lui din partea Mae
stăţii Sale, congresul bisericesc nu pote 
fi convocat de cât după insinuare fă
cută mal înainte la Maestatea Sa. 

Confesiunile protestante îşi aü 
asigurată autonomia prin legi şi dispu-
seţiuni mai înalte din secolii trecuţi şi 
mai vîrtos prin articlul de lege XXVI 
din 1791 şi XX din 1848 . 

Chiar şi statul catolic transilvan nu 
se întrunesce itt fie care an numai 
pentru ca aşa vrea episcopul romano-
catolic transilvan, ci pentru că este 
îndreptăţit a o face acesta prin hotă
rîrea preaînaltă a Maestăţii Sale din 
19 August 1867. 

Din cele desfăşurate aci este evi
dent, că după aşeţfamintele terii nóstre 
episcopii pot convoca congrese şi si-
nóde mixte numai dacá aü asigurat 
acest drept prin vre o lege a terii, 
sau prin vre o hotărîre prea înaltă a 
Maestăţii Sale. h ',. 

Cum dară se pretinde numai de 
la Mitropolitul nostru şi episcopii sei 
sufraganî, să convoce sinode şi con
grese mixte fără de a ave asigurat 
acest drept fie într'o lege a ţeriî, fie 
într'o hotărîre a Maestăţii Sale? 

Dar va zice cine va, că Mitropolia 
DOstră încă este înarticulată în legile 
ţeri î , pe cum se sc ie . din articlul de 
lege XXXIX din 1868. Acesta este 
adevărat. , 

Dar cine-şî va lua ostenéla, să 
cetescă acest articol de lege, care are 
numai câte va cuvinte, se va convinge, 

că acolo este vorba numai de recu-
noscerea legală şi constituţională a 
Mitropoliei reactivate pe timpul absolu
tismului, dar nu asigură şi organisarea 
autonomiei bisericesci cu participarea 
elementului mirean, cum s'a făcut acesta 
pentru greeo-orientali prin articlul de 
lege I X din 1868. 

Mai de parte va ^sice cine va, că 
biserica greco-catolieă încă este între 
religiunile recepte şi ea atare îşi pote 
esercita tote drepturile sale asigurate 
prin canonele şi aşeojămintele ei ori
entale. Acesta este adevărat, numai 
cât canonele şi aşedjimintele bisericii 
orientale nn sciu de congrese şi sin6de 
mixte, ci, numai d^ sinode archieresci, 
pe cum dovedesce acesta pravila şi 
constitoţiunea tuturor bisericilor orien
tale din» Rusia, România, Grecia e t c , 
unde nu dăm de congrese şi sinode 
mixte. 

Şi ca să facem să dispară ori ce 
nedumerire, mai observăm, că este 
adevărat ceea ce se scria şi acum mai 
de curând într'un ziar românesc, că la 
adunarea cea- mare de la 1700 au 
participat şiş mirenii. D a r fcrebue sâ 
se bage bine de samă, că aceea întru
nire nu a fost un. sinod în înţelesul 
ştricţ al .cuvîntuluî, va se zică un 
organ, bisericesc cu .putere «de a hotărî 
în cestiuni de guvernare şi administrare 
bisericescâ, ei un fel de întrunire li
beră, un fel de conferinţă cu menirea 
de a se pronunţa singur în cestiunea 
Unirii, Pentru aceea hotărirea ei nu 

Feuilleton. 

Porunca împăratului. 
— Episod istorie.,— .... 

Pe timpul când se petrecea istoria ce 
voim să o povestim, frumosă Italie era 
supusă împărăţiei franceze. într'un regiment 
din Livorno a isbucnit o răscolă, care ame
ninţa să devină primejdiosă. Napoleon nu 
urîa nimic aşa mult ca infidelitatea şi ne
supunerea şi de aceea şi hotărî să croiască 
o pedepsă aspră pentru instigatorii răscolel, 
spre a fi de pildă şi altora, cari se vor 
mal ocupa cu gândul acesta. El chemă la 
sine pe Murat, care fusese când va căpetenia 
regimentului acestuia şi-1 trimise la Livorno 
să esecute pedepsa de morte asupra revol
taţilor. Murat primi însărcinarea cu ne
plăcere. 

Până să ajungă înse în Livorno revolta 
s'a potolit şi pe vremea când sosi în oraş 
nime nu mai vorbia de răsvrătire ori de aşa 
ceva. Porunca împăratului era înse aspră" 

şi nu era, cu putinţă să te abaţi de la ea: 
cel păcătoşi. trăbniaă să - fie pedepsiţi, 

Murat adună regimentul şi provocă pe 
soldaţi să numescă pe instigatori, căci alt 
cum se vor trage sorţi, şi zece soldaţi, pe 
cari va cădea Bortea, în 24 ore vor fi 

ş împuşcaţi. 
Soldaţii rămasără muţi. EI se supusără 

cu resignaţie sorţii şi , declarară, că sînt 
gata a suferi ori ce pedepsă, numai aceea 
să n'o poftescâ de la ei, ca sâ-şî trădeze 
consoţiî, cu cari au mâncat aceeaşi pâne şi 
s'aă luptat sub acelaşi steg. 

Pe Murat îl impresiona forte mult ho
tărîrea bârbâtescâ a soldaţilor, dar n'avea ce 
face: porunca împăratului trebuia împlinită 
cu ori ce preţ. Veni treba la sorţire. Şi 
generalul chiar voia să, escorteze pe cei sece 
soldaţi sortiţi, când din şirurile soldaţilor 
păşiră afară trei ficiori şi declarară, că el j 
sînt. păcătoşii, şi asupra iqr să se descarce j 
furia. Toţi trei eraă Soldaţi cinstiţi, probaţi, i 
în răsboie şi îndrâsneţi, din faţa lor se 
cetia atâta căinţă şi părere de reă, cât 
Murat fu mişcat forte. El tî privi mult timp 
în tăcere, aprope ultându-şl c e . a r e . d e a 
face cu el. Peste câte va clipite forţând o 
voce cât putu mal aspră porunci să escor

teze şi închidă pe păcătoşi. Pedepsa de 
morte avea să fie esecutată mâne dimineţă. 

Scena descrisă până aci se întîmplase 
într'amezi. 

La mez de hopte. când întreg regi
mentul sta în linisce şi când numai sgomotul 
monoton ăl paşilor soldaţilor de gardă şi 
strigătul paznicilor mal arăta ceva semn de 
viaţă, în odaia lui Murat se petrecea o scenă 
interesantă. înaintea lui stăteau cei trei sol
daţi, cu barbeie surii, învîrtindu-şl chipiurile 
in mâni şi plângând ca nesce copii. Să nu 
credeţi, că frica de morte le scotea lacrimi. 
Nu! în luptele de la Areole şi Marengo 
unde se luptară ca nesce adevăraţi viteji, 
priviră în faţa morţii fără frică. Dar gândul 
că vor trebui să moră ca nesce trădători 
îi făcea să verse hţerimi amare. 

/ Aeăltâţî-mă! le zise Murat, —Con
vins, c i regretaţi mult greşela vostră şi vă 
căiţi, vă promit, că vreaă aievea să vă ajut, 
şi să vă raântulesc. Mâne în zori vă vor 
duce la locuT de penare. Voi îngriji de 
aceea, că' să nu fie de faţă public. Ajunşi 
acolo vă vor legă şi apoi vă vor puşca, 
voia dispune înse să fie numai umplătnri 
gdle. Veţi cădea apoi, ca şi cum aţi fi 
împuşcaţi, şi veţi sta acolo în nemişcare, 

http://ce.are.de


Pag. 346 Nr. 43 

s'a numit decret, ori canon, ci manifest, 
er canonele s'aii adus în săborul con
stituit tot atunci numai din Vlădica 
şi protopopii terii Ardeiului. 

î n fine observam, că de şi Mitro
politul Vancea a căpătat de la Ministru 
Eotvos scrisorea de dto 26 Aprilie 
1869 Nro 7007, prin care i-s% opria 
convocarea de sinode mixte, el totuşi 
a ţinut două congrese mixte archidie-
cesane, unul în 1873 în causa şcolilor, 
şi altul în 1875 în causa beneficiilor 
parochiale. Aceste congrese înse nu se pot 
numi organism bisericesc recunoscut în 
mod legal şi constituţional din partea sta
tului şi ca atare nu pote funcţiona re
gulat şi neconturbat de puterea statului. 
De aceea pentru convocarea şi ţinerea 
acelor congrese Mitropolitul Vancea a 
avut şi neplăceri cu guvernul. 

Tote acestea dovedesc, că nu 
atîrnă numai de la Mitropolitul şi epi
scopii săi sufragani ca „se convoce ma
rele sinod mixt al provinţei mitropolitane,u 

şi să validiteze şi de fapt autonomia 
bisericii, întru cât sub acesta numire 
se înţelege şi participarea elementului 
mirean la administrarea bisericii. 

De închiere accentuăm din nou, 
că în cestiunea autonomiei totă obştea 
bisericii nostre nu pote lupta în altă 
direcţiune şi cu alte mijloce, de cât 
îu direcţiunea şi cu mijlocele arătate 
de Archiereiî noştri. Trebue adecă să 
urmărim paş de paş tote acţiunile 
congresului catolic şi întru cât acelea 
sînt jignitore pentru autononomia bise
ricii nostre să protestăm la fie care 
acţiune cu toţii, adecă nu numai Archi
ereiî, ci şi preoţimea în sinode diece-
sane şi provinciale, şi întreg clerul şi 
poporul în conferinţe ca cea de la Cluş. 
De altă parte să stăruim atât la Roma, 
cât şi la Maestatea Sa să nu apr6be 
un statut organic al bisericii catolice, 
prin care biserica nostră s'ar contopi 
în organismul autonomie al bisericii 
catolice, ci Maestatea Sa să concădă, 
pe cum au cerut Archiereiî noştri, con

vocarea unui congres mixt provincial, 
care să organiseze autonomia bisericii 
nostre separat de a catolicilor latini. 

Dacă paşii aceştia ar rămână fără 
de efect, ceea ce noi credem, că nu 
se va întîmpla, atunci ne rămâne încă 
un mijloc de apărare. Nu intrăm de 
loc în organismul autonomie al bisericii 
latine, adecă nu alegem deputaţi la 
congresele catolicilor de rit latin, ci 
până la timpuri mai favorabile rămânem 
cu organisaţiunea, care o avem de facto, 
separată de a bisericii latine. 

La ordinea zilei. — „Tribuna" de 
Vineri publică sub titlu „Câte va constatări 
în chestia autonomiei" un remarcabil articol. 
Articolul spune neîndestulirea chiar a cato
licilor latini faţă de proectul comisiuniî de 
27, pe care îl numesce imposibil şi scote în 
relief starea de drept public a autonomiei 
nostre bisericesc!, provenită î n bula lui 
Piu IX-lea. pe cum şi în articolul de lege 
43 din anul 1868 §. 14. Articolul termină 
cu următorele conclusiuni: 

1. Fie care cerc protopopesc. pecum s'a 
maî zis de repeţite ori, să ţină adunare, să 
pună pe tapet cestiunea autonomiei, recercând 
pe archiereî. ca pentru curmarea anarchiei 
bisericesc!, să convoce cât maî curând sinod 
diecesan. 

Archidiecesa de Alba lulia a dat deja 
esemplul şi să aibă grije ceî alalţi archiereî, 
că neţinând asemenea sinode diecesane, vor 
da aparenţă, ca şi cum ar demonstra în 
contra Blaşuluî. 

2. Fie care diecesă ţinând sinod, în 
acela să protesteze în contra violării inde
pendenţei provinţei nostre mitropolitane. 

3. Trebue înainte de tote să luminăm 
poporul că despre ce e vorba şi ce se in-
tenţioneză din partea adversarilor noştri 
seculari? 

4. Trebue orientată Roma — nu 
numai din partea preoţilor, ci şi a laicilor, şi 

5. Trebue orientat cât de lămurit, 
atât ministrul, cât şi membrii congresului, 
că pentru ce nu putem noi, dacă am şi voi, 
să intrăm în autonomia plănuită. 

„Alkotmany" de Duminecă publică 
asemenea un articol în cestiunea autonomiei 
nóstre. Articolul iscălit de „un preot român 
gr. cat." e de o obiectivitate cu totul ne-
obicînuitâ în colonele ziarelor magiare. 
Estragem din el câte va pasage: 

„Noi greco-catolicii. nici când nu vom 
întră şi nici nu vom puté întră în autonomia, 
ce ast fel se plănuesee. Saü ni-se dă liber
tatea de guvernare" proprie, asigurată în 
articolul de iege al 43-lea din 1868. §. 14. 
saü ni-se denegă eu sfruntarea directă a 
constituţiei; provinţa bisericescă a Româ
nilor află de mult maî bune stările de acum. 
de cât organÍ8area cu care vrea să păşescâ 
comisiunea de 27 în faţa congresului plenar. 
Posiţia acesta nî-o impun de o parte prin
cipii de drept bisericesc, de altă parte in
dependenţa şi posiţia specială a provinţei 
nóstre bisericescl. şi în aceea-şi vreme tre
bue să ţinem cont de urmările neprevédute. 
ce ar ameninţa biserica nostră, în caşul 
când autonomia numită ni-s'ar impun"e cu 
forţa. 

„Dacă nu se lasă la disposiţia bise
ricii catolice nici averea bisericescă, nici şco
lile medii, nici universitatea, într'adever nu 
putem pricepe, ce sens are elaboratul pre
tenţios al comisiuniî. După a nostră părere, 
sortea autonomiei s'a îngropat, prin acel 
memorand al guvernului, îu care corporaţiu-
nile autonomice sînt degradate la mici gru
puri de controla. Dacă înse maicritatea 
congresului — ceea ce nu credem — ar 
întră să dispună în cămara golă, ce guvernul 
liberal s'a îndurat a-î pune la disposiţie, o 
pote face, dar fie-ne permis, ca noi să nu 
ne împărtăşim de acesta cinste. 

„Căci ore ce sórte am ave greco-cato
licii în corporaţiune, când numeral nostru 
s'ar reporta ca 5 cătră 45? Tot de una în 
minoritate, tot de una am fi maiorisaţî, pentru 
că în adunări, unde ar discuta împreună 
Ugron, Polónyi, Szapáry cu Dr Raţiu şi 
Coroianu, se pote închipui ce armonie ar fi. 

„Aceste sînt motivele, cari ne-aü re
ţinut şi ne vor reţine şi pe viitor de la auto
nomie. Să vedem acum posiţia specială a 
bisericii românesc! greco-catolice din Ungaria. 

până ce compania venită la esecutarea sen-
tinţii se va fi depărtat. Va veni apoi la 
voi un om de încredere de al meă, şi vă 
va lua în o trăsură închisă şi ve va duce 
la ţărmul mării unde aşteptă o nae ce va 
pleca în America. Ve veţi îmbarca şi voi 
pe naea acesta şi veţi pleca. Aici ve dau 
la fie care o pungă de bani. Ţineţi bine 
în minte cele ce v'am spus şi Dumnezeu 
cu voi! 

Lucrurile se petrecură chiar aşa cum 
le plănuise Murat. Şi maî târziu Napoleon 
îi multami fòrte mult, că a aplanat aşa de 
bine afacerea şi încă numai cu preţul alor 
trei omenî. Totă întîmplarea acesta râmase 
taină până la 1830, când ieşi la ivelă şi 
acesta, ca tòte celea. 

Era o tomna urîtă şi neplăcuta din 
anul 1830. Pe principele Achil Murat, care 
era notar public în Noul Orlean, ieşind la 
plimbare prin un suburbia îl apucă o plóie 
repede. Principele se refugia la cea dintâî 
casă care ÎI fu mal aprópe. Zidirea era 
forte simplă, şi era locuita de o familie 
mică stătâtore din tată, mamă şi doi copii. 

Faţa bărbatului era seriósa şi plină 
de bunătate, ér ţinuta-1 drépta te făcea la 

prima privire să cunosc! în el pe soldatul 
de odinioră. Principele băgă de samă, că 
stăpânul casei îl primi fix şi remase surprins 
vedându-1. Nu-î dădu multă atenţiune, ci 
aşedându-se lângă cuptor privi din simplă 
curiositate la mobilele din casă, ca şi omul, 
care n'are nici un lucru. Ceea ce îî bătu la 
ochi era, că păreţi! erau plini cu icóne din 
viaţa lui Napoleon şi cu tablouri, cari re
presentan feliurite lupte. Nu eraü de ceva 
preţ artistic icónele acestea, nesce reproduceri 
simple, fără multă artă, cum întâlnescl şi 
acum prin casele ómenilor săraci. Maî in
teresante eraü dóué portrete de ale lui 
Murat: unul în care era depins ca general, 
eră în celalalt ca rege. Amíndóué portretele 
eraü împrejmuite cu câte o coronă de laur, 
ca sémn neîndoios despre marea cinste, ce 
aü chipurile acestea înaintea gazdei. — 

— Aî servit doră în Franţa, înainte 
de ce aî venit aici? — întrebă prinţul. 

— Da Dle! — răspunse întrebatul 
turburat. 

— Unde şi sub a cui comandă? 
— în Italia sub comanda lui Murat. 
— Cum te chemă prietine? — îl în

trebă fiul generalului de odinioră întindând 
mâna fostului soldat al tatălui séü. 

— Mé numesc Claudiă Gerard şi dacă 
îmi daţi voe. care e numele Dvóstre 
Dl meü? 

— Eü sînt Achil Murat. 
La vorbele acestea, bărbatului ii se 

iviră lacrimile Prinţul îl privi mirat, ne 
putându-şî da samă ce l'a putut mişca aşa 
de mult? 

— Aşa dară nu m'aü înşelat ochi!. 
Dvóstré sînteţ! fiul generalului, regelui şi 
mântuitoriului meü, căci dacă mai sînt în 
viaţă n'am de a o mulţămi, de cât tatălui 
Dvóstre, prinţului Murat. 

Amîndoi eram forte mişcaţi. Claudia 
Gerard recăpetându-şî liniştea povesti istoria 
sa prinţului. Vocea sa tremura de emoţiune 
şi povestirea îî era plină de cuvinte de mulţă-
mită pentru cel ce l'a scăpat de la morte. 
La rîndul séü Achil Murat sub tot timpul 
cât a mai petrecut în America, nicăirî nu 
se sîmţia aşa bine, ca în locuinţa simplă a 
bătrânului soldat. 

Despre ceialalţî doi soldaţi nu s'a 
mal audit nimic. — 

A. 



Nr. 43 U N I R E A Pag. 347 

Prin unirea Românilor din Transilvania şi 
Ungaria, scaunul Romei a avat de scop ca 
să-i unescă cu Roma pe toţi Românii. Pro-
vinţa nostră este aşa dară provinţă de mi
siune, carea are menirea, ca împărtăşind Ro
mânilor — cari fără vina lor aü ajuns în 
schisma orientală — binecuvîntările culturii 
şi ale vieţii religióse, să-I împace eiâ-şî cu 
Roma, care e mama dulce a bisericii lor şi 
a popórelor de gintea latină. Ca să-şî ajungă 
scopul, Roma trebuia să ţină cont de împre
jurarea, că greco-orientalil se vor apera cu 
caracterul naţional, al religiei lor. Ca să 
spulbere apérarea acesta, a trebuit ca unirea 
Românilor, să fie íntr'adevér romanesca, prin 
esempţiunea totală de sub organismul altei 
biserici de rit şi limbă liturgică deosebită. 
Procesul acesta a decurs încet, dar s'a ter
minat totuşi prin bula Pontificelui Piü IX din 
Decembre 1853 „Ecclesiam Christi," dispu
nând pontificele relativ la cele 4 diecese ro
mâne greco-catolice cum că „A* prístina 
Mitropolitae Strigoniensis jurisdictione et 
quavis alia potestate et praeorogativa jurisdic-
tionali in perpetuum pariter exemptae sint et 
liberatae." 

„De aici urmeză în mod lămurit, cum 
că provinţă romanesca greco-catolică, nici 
în ce se ţine de guvernarea internă a diece-
selor, nici în ce se ţine de administrarea 
averii proprii bisericesel şi scolastice, — nu 
pote întră în un organism, în care se vali-
diteză supremaţia, de alt cum venerabilă, a 
primatelui din Strigon; şi unde provinţă 
mitropolitană, prin proporţia numerică a 
trimişilor sel pote fi espusă în continuu pe
nelului maiorisăril, în cât independenţa de 
guvernare a provinţel ar deveni de fapt ilu-
sorie. 

„Urmeză deci, că de cum va româ-
nimea greco-catolică nu voesce a lua posiţie 
contrară Romei, nu pete intra la niel un cas 
în autonomia comisiunii de 27. 

„Er ce privesce dreptul de alegere a 
Mitropolitului de la Blaş, acesta încă nu-1 
putem subordona autonomiei, căci deja şi 
Rákoczy a înarticulat în lege acel drept al 
nostru, ca „Pilspokot a FejedelemtSl kérjenek 
ollyat, a kit egyenlo tetszésekbSl az olăh 
papok alkalmatosnak ismernek" (Episcop se 
ceră de la principe pe acela, pe care preoţii 
valahi îl recunosc de acomodat). P. I. lit. 
VIII. din „Aprobatae Constitutiones Regni 
Transylvaniae" pe cum şi art. de lege 65 
din 1791 se esprimă în asemenea înţeles. 
De aici vine, că în dată ce a devenit notorie 
între noi §. 113 din elaboratul comisiunii 
de 27, — în virtutea căruia primatele din 
Strigoniă, ca preşedinte al consiliului de 
direcţiune a autonomiei, aşterne guvernului 
şi ternarul de la alegerea de Mitropolit — 
toţi Românii gr. cat. aü primit cu cea mal 
vehementă indignaţiune ori ce intenţie a 
autonomiei, cu atât mal vîrtos, că aceea 
comisiune de 27, care a aflat de bine a 
decide de noi fără de noi, a lăsat în deplină 
valore drepturile statului romano-catolic din 
Ardeal." 

Efectele legilor politice-bisericesci. — 
Liberalii noştri nu lasă să trecă nici o 
ocasiune fără a parada cu cel mal de căpe
tenie fSt al lor, cu legile politice-bisericesci, 
lâudându-le efectele salutare de o parte, 
eră de altă parte încercându-se a constata, 

că aü fost nefundate gravaminele ridicate 
la timpul séfi din partea bisericii catolice în 
contra votării acelor legi. Acesta consta
tare se face şi din partea guvernului, în 
unul din cele dóué rapórte, prin care do-
resce a-şl recomanda budgetul formulat 
pentru anul viitorifl. 

Esperinţa dovedesce înse contrariul la 
constatările guvernamentale şi liberale; căci 
tote acele îngrijiri, cari s'aü ridicat împotriva 
proiectelor de legi politice-bisericesci se ve
rifică. S'a zis adecă, că luându-se matri
cúlele din manile bisericii, se vor încredinţa 
la omeni fără cualificaţiune suficientă şi în 
cari nu se pote omul încrede deplin în ori 
ce împrejurări. Faptele adeveresc pe deplin, 
că acesta îngrijire a fost fundată, căci e în 
general cunoscut din ce elemente se recru-
teză o parte însemnată de matriculanţi. 

Altă împrejurare, care a insuflat se
rióse îngrijiri, celor cu durere pentru binele 
poporului şi prosperarea terii a fost înmul
ţirea speselor. Cine. nu scie, că nici în 
anul prim nu aü fost de ajuns cele 800,000 
fl., cât proiectase guvernul de pe atunci spre 
acoperirea speselor împreunate cu matricú
lele de stat, eră de atunci în cóce din an 
în an se măresce în budgetul statului posiţia 
despre matricúlele de stat. Şi ca să nu 
apară mărimea acestor cheltueli o parte 
considerabilă din ele statul o aruncă în 
sarcina comunelor, înmulţind notariatele şi 
vice-notariatele, ca ast fel purtătorii acestor 
oficii plătite de comune, să conducă şi matri
cúlele de stat. Aceste îngrijiri rapórtele 
oficióse nici când nu s'aü încercat să le 
declare de nefundate, recunoscéndu-le chiar 
prin acesta de îndreptăţite. 

Dar nici din punct de vedere religioso-
moral nu se pote afirma, că n'ar fi fost în
dreptăţite îngrijirile bisericii, căci numărul 
acelora, cari nu voesc să scie de biserică 
la încheiarea căsătoriei mal ales pe la oraşe 
e destul de considerabil. Nu e, mic nici 
numărul caşurilor de apostasie formală de la 
creştinism la judaism. Apoi pe zi ce merge 
se înmulţesc Nazarenil şi aconfesionalii, 
8imptóme destul de triste pentru viaţa reli-
gioso-morală. Este adevărat, că în direcţiunea 
acésta aú să sufere mai mult confesiunile 
acatolice, pe când perderile bisericei catolice 
sînt mai neînsemnate, dară acesta nu servesce 
ca dovadă în favorul nóuélor legi, ci arată 
că biserica catolică este mai puternică şi 
desvoltă mai mare forţă de resistinţă faţă 
de curentul pornit prin reformele liberale. 

în fine mai observăm, că pacea între 
confesiuni, ce se aducea ca motiv pentru 
Introducerea nouălor reforme, încă nu s'a 
restabilit, ci şi acum dureză certele confesionale 
ca şi mal înainte. Acésta o constată şi br. Pronay 
DezsS, care nici de cum nu pote fi suspiţionat 
de ultramontanism. El zice adecă în dis
cursul, prin care la 18 a c. a deschis în 
Budapesta conventul general al bisericii evan
gelice: „E afară de totă îndoela, că aceste legi 
aü potenţat în măsură considerabilă puterea 
statului şi influinţa guvernului, dară nu aü pro
movat toleranţa religiosa, nici pacea între con
fesiuni. După tote acestea influinţa desaminti-
telorlegl pentru biserica nostră (protestantă) nu 
o putem numi salutară." Tote acestea le recunosc 
şi acentueză des şi alţi bărbaţi de frunte 
protestanţi, cari aü contribuit forte mult la 
aducerea legilor politice bisericesel şi ore 
când se entusiasman pentru ele. Dacă 

şi pentru amicii numitelor reforme sînt 
amare fructele, ce vom zice noi, cari nici 
când nu ne-am îndulcit din ele? Realitatea 
constată, că îngrijirile bisericii aă fost fundate 
când a pretins să nu se voteze legile po
litice bisericesc!, şi domnii liberali n'afi 
cuvînt de a se lăuda cu efectele acestor 
legi. 

Prim-ministrul Szell şi naţionalităţile. 
— în şedinţa de Vineri a comisiei finanţiare, 
deputatul Komjâthy a întrebat pe ministrul 
president, că ce politică urmeză faţă de na
ţionalităţi. Szell a răspuns în următorele: 

„Politica guvernului pe terenul acesta 
e cea cuprinsă în programul rostit în Cameră, 
şi nu pote fi alta de cât clădirea Statului 
magiar, în cadrele corpurilor Statului unitar 
naţional magiar. 

„Membru egal îndreptăţit al naţiunii 
unitare politice e fie care fiă al patriei, vor-
bescă ori ce limbă. Acesta egală îndreptă
ţire, cu privire la limbă, se mişcă între 
marginile, pe cari le formeză unitatea poli
tică a ţării şi posibilitatea guvernării şi a 
administrării practice. 

„Ori ce faptă a guvernului trebue să 
fie croită conform scopului înalt şi principiilor 
ducătore la scop. Nu cu forţa vom câştiga 
naţionalităţile, ci aşa, dacă le dăm admini
straţie şi justiţie bună, şi tratăm în mod 
just cu ele." 

Dl prim-ministru Szell a mal spus că 
încă şi înainte de a ocupa acest post era de 
părere, că şi activitatea societăţii trebue să 
fie pusă în serviţiul scopurilor. Omenii, cari 
trăesc în exagerări şi agitaţie au fost tot 
de una, ba şi cercuri întregi sociale pot să 
fie aşa, dar d-sa nu le dă acestora prea 
mare importanţă. Dacă cine-va agiteză în 
contra unităţii statului magiar şi agiteză 
în contra idei de stat magiar, guvernul va 
aplica asprimea legii. Pentru-că d-sa nu 
va suferi, ca să se faeă agitaţie în contra 
legii, constituţiei şi în contra statului magiar! 

Scurt şi la înţeles. Cum rămânem însă 
cu sfintele principii de drept şi dreptate, 
d-le ministru? 

Revistă politică. 
Din Patrie. Unicul lucru din zilele 

trecute ce ar fi de ceva interes este, că 
lupta din trecut, ce esista între locuitorii 
din Fiume şi guvernul magiar e pe cale 
de a se aplana. Fiumaniî şi-aă formulat 
pretenaiunile şi, pe cum se spune, gu
vernul le va lua în considerare. Pre-
tensiunile lor se reduc la aceea ca să 
li se reîntregăscâ representanţa comunală, 
căreia să i-se dea tot o dată şi drept 
de supraveghiare peste şcolele din Fiume. 
Mai de parte ca la aducerea legilor 
pentru Fiume tot de una să se ceră 
sfatul representanţei comunale şi ca gu-
vernorul Fiumei să fie mijlocitoriă între 
guvernul magiar şi oraşul Fiume. 

Austria. Cu schimbarea ministe-
riuluî nu s'a schimbt şi situaţiunea 
încurcată din Austria. Drepta parla
mentară de mai înainte stă şi acum 
unită, a cărei dovadă eclaiitată este: 
alegerea preşedintelui şi a celor doi 
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vice-preşedinţi din cameră. Pe lângă 
tote opintirile Nemţilor, persónele desig
nate din partea acestora ca să conducă 
şedinţele parlamentului aü fost respinse 
şi oficiul acesta a fost încredinţat unui 
Nemţ, unui Polon şi unul Român, cari 
toţi aü fost aleşi din partea maiorităţii. 

Cehii apoi deja în prima şedinţă 
şi-au arétat neîndestulirea cu noul gu
vern. Gălăgia produsă de el a fost aşa 
de mare, în cât. nici vorbirea program 
a prim-ministrului austriac nu a putut 
fi audită. Ei nn pot vedé ministeriul 
Clary pentru revocarea ordonanţelor. E 
drept, că pe cum spune ministrul pre-
sident, iu locul ordonanţelor de limbă, 
cari aü făcut parlamentul austriac neapt 
de lucru, se lucră la un proect de lege, 
carea să reguleze afacerea acesta, dar 
asta pe Cehi nu-i indestulesce. Ei vor 
purcede faţă de cabinetul Clary, cum aü 
purces Nemţii radicali faţă de ministeriul 
Thun, se vor opune guvernului pană la 
estrem. 

Demonstraţia în contra minjsteriului 
Clary nu se mărginesce numai în par
lament. Ea a fost străplântată şi în 
Bohemia şi Moravia. Aci demonstra-
ţiunile de stradă sînt la ordinea zilei, 
în multe locuri sînt ciocniri sângerose 
între Cehi şi gendarmerie şi de multe 
ori se întîmplă şi morte de om. 

După retragerea ordonanţelor de 
limbă aü început şi Rutenii din Galiţia 
să facă propagandă pentru idea de a fi 
retrase şi ordonanţele, ce s'aü dat pentru 
Galiţia, în virtutea cărora limba oficiosa 
din provincia acesta este cea polonă. 

Că ce direcţiune vor mai lua lu
crurile, se va vedé în zilele următore, 
când se va alege delegaţiunea. Scrisórca 
prin carea ministiuil-presideñt publică 
alegerea deîegaţiutiei deja a fost presen-
tatâ înaintea casei de jos. 

Anglia. Anglezii daft tot pe fugă 
cu espedarea trupelor destinate rpentru 
Africa de Sud. Sâmbăta trecută a fost 
imbarearea pedestrimei, apoi a urmat 
artileria şi trupele de sanitari, în 28 
1. c. va fi îmbarcarea cavaleriei şi se 
spereză, că pe săptămâna venitore năile 
cari trausportăzâ armata angleză vor pute 
sâ-şl iea drumul spre Africa sudică, unde 
vor ajunge pe la finea lunei viităre. 

E caracteristică apâriţiunea flotei an-
gleze din marea Mediterană înaintea oraşului! 
Salonichi, Numărul vaselor de răsboifl, 
ce s'aii arătat aci e 16. Scopul acestei 
apariţiuni, pe cum se spune, ar fi ca 
să împedece împreunarea flotei rusesci 
cu cea franceză, carea, după înţelegerea, 
ce a avut-o ministrul de esterne al 
Franţei cu cel rusesc, şi-a luat drumul 
spre răsărit. 

Rusia. După cum scriu ziarele 
din Paris în convenirea, ce aă avut-o 
miniştrii de esterne rusesc şi francez, s'a 
vorbit şi despre atitudinea, ce vor lua-o 
aceste două state faţă de Anglia în ces-
tiunea Transvaalului. Dacă Anglia ar 
învinge pe Buri, atunci Franţa şi Rusia 
ar păşi în favorul acestora, şi dacă 

Anglezii, învingănd Transvaalul, ar vre 
sâ-1 prefacă în provinţâ angleză atunci 
li s'ar opune Franţa şi Rusia. Şi dacă 
Anglia nu (ir băga în samă opunerea 
acestor puteri, atunci ele s'ar intdrce în 
contra ei in posesiunile angleze din Asia, 
unde Anglia ar pută perde fdrte mult. 

Anglia se şi ' teme de Rusia, cu 
deosăbire de când simpatia Ruşilor 
pentru Buri a început a se arăta prin 
fapte. Mulţi dintre tinerii ruşi se în
scriu ca voluntari de a merge în aju-
toriu.l Burilor, er alţii se ocupă cu idea 
de a se trimite omeni în Africa de Sud, 
cari să se îngrijescă de Burii răniţi. 

TranSWaal. Zilele trecute s'a fost 
lăţit scirea prin ziare, câ astea Burilor 
ar fi fost zecimatâ şi cu deosăbire în 
Natal, care, pe cum se vede, va fi 
teatrul luptelor. Scirea acăsta, pe cum 
şi alte multe, tote din isvor anglez, nu 
corăspunde pe deplin realităţii. E ade
vărat, că Burii arj fost răspinŞI în câte 
vâ ciocniri, dar e adevărat şi aceea, 
ca în alte ciocniri ei au fost învingătorii. 
După relaţiunea oficiosă, '"cărei ' a fost 
cetită în casa de jos a Angliei, Burii 
nici n'âu fost nimiciţi, nici n'au fost 
zecimaţi, ba pe cum se vede din âcăeâ-şi 
relâţiune, ei continua cu atacurile cu o 
vehemenţă eu mult ' mar mare, aşa că 
generalul ânglei"Ju'lă a fost silit să ; pâ-
răsescă oraşul Dundee, lăsând acolo 
răniţii şi să se retragă' spre Sud, con
form planului că l'âu făcut Anglezii de 
la început de a lua adecă defensiva şi a 
se retrage pană cârid s'ar întâlni cu 
armata ce va veni din India. 

Pe cum ne spun senile mai nouă, 
Burii , au. ocupat deja două oraşe din 
Na ta l . Armata . angleză s'a retras 
spre Sud. . "' ' 

Oorespondinţe. 
— 20 Octobfe'1899. 

Onorată Redacţiunel 

Cerculariul mitropolitan din 27/IX. Nr. 
5360/99 ne-a adus îmbucurâtorea veste, că 
Sinodul archidiecesan se va ţine în 22 No
vembre n. a. c. 

Plini de nădejdi' privim eu toţii cătră 
acel Sinod, unde bărbaţii aleşi, chemaţi vor 
fi, ca lumină să facă o dată în caosul înfundat 
de atâtea cestiunl vitale pentru popor şi 
biserică. Hotărîtore vor fi decisurile acelui 

y măreţ Sinod pentru mii de credincioşi şi 
păstorii lor pe mulţi ani înainte. Etă, 
pentru ce bucuria năstră a tuturor cu multe 
griji este presărată. 

Ne aflăm la marginea unui abis, a cărui 
adîncime şi groză'hotărît încă nu le cu-
noscem, dar' una o seim, că prăbuşindu-ne 
în adîncimea lui, vai şi amar va fi de turmă 
şi păstor! 

Domne feresce! 
Binevoitorii noştri stăpânitorl s'au cam în

grijit, ca poporul nostru pe tote terenele să 
fie scurtat în drepturile sale. Acest popor 
este tractat în adevăratul înţăles al cuvîntulul 
ca un copil maşter, ca şi când acest popor 
n'ar fi şi el bun si ascultător. Plătim şi noi 
dări grele ca şi alţii, er copiii noştri ni dăm 

bucuros, ca în timpuri de retrişte să-şi verse 
sângele, să-şl dee vieţa pentru patrie pe cum 
afi făcut strămoşii şi moşii lor. 

Popor paclnic, facem totul, căci dedaţi 
sîntem a fi ascultători. Ni s'a cerut mult, am 
dat cu dragă inimă şi n'am zis nimic. 

Dar' val! cât de greu ne cade, când ni 
se cere ce avem noi mai scump independenţa 
nâstră şi neatârnarea bisericii nâsire. 

Li uşor celor cu bani şi puterea în 
mână a tracta cu noi dună voia şi placul 
lor, dar' sus e Domnul, Acela şi credinţa 
tare în trăinicia nostră nu ne vor lăsa! 

Am luptat cu necasul 200 de ani, de 
când din convingere sfîntă străbunii noştri 
prin actul măreţ al „ Unirii" ne-au readus 
la sinul dulce al mamei nâstre — Roma. 

Am luptat şi suferit şi numai razele 
acuşi-acuşl perdute ale unei promisiuni, că 
o dată mai bine va fi, ne-afi mal încâldit şi 
mângâiat prin vremurile vitrege şi conti
nuele vexări. 

Aşa am fost şi azi încă nu ne este 
Iertat să desperăm, ci mal pătrunşi ca ori 
când de convingerea actului de acum 200 ani, 
suferinţele şi luptele ne-au oţetit şi noi stăm 
privind tari. ca şi stânca lovită de atâtea ele
mente ale naturii, la cele ce se vor mai în
tîmplă cu tio), dar nu ne clătinam! 

Daca 200 ani credincioşi"am r^mas con
vingerii nâstre, dacă 200 de ani mândri am 
fost de credinţa nostră recâştigată prin străbunii 
noştri, mu nedemni de. bătrânii noştri şi laşi 
nu ne vom face! 

E drept, că azi ca nici când altă dată 
sîntem espuşl din multe părţi la grele ten-
taţiunî. ma chiar unii dintre ai noştri se par 
a fi slabi de înger şi clătinătorl ca trestia 
bătută de vînt, totuşi avem să luptăm pe 
tote căile şi cu tote mijlocele iertate, şi încă 
mal mult să suferim, dacă aşa este dat Ro
mânului catolic, dar' nu ne clătinam! 

Cel cari alt cum cugetă, lucre după 
cum îi taie capul, noi le-am cerut în atâtea 
rîndurî sfatul şi ajutorul lor şi ei în loc de 
îmbărbătare şi mângâere întimpinatune-au 
cu o tăcere condamnabilă ori apoi cu planuri 
desastruose şi neaceptăbile, cari numai nă
dejde nu ne-afi vărsat în inimile nostre atât 
de sbuciumate. 

Să ne dirigăm deci noi de noi lucrurile 
nostre, căci ori ce aşteptare zadarnică ne este. 

Am amintit, că stăpânitoril noştri ne 
cer mult. ne cer independenţa nostră perso
nală în schimbul îmbunătăţirii stării nostre 
materiale, ăr' cel cu autonomia, ne băgând 
în samă bula S. Sale Pontificelui Roman din 
1854, pe cum nici legile vigente aduse de 
legislaţiunea nostră, ne cer şi mal mult: in
dependenţa bisericii nostre. 

în faţa acestor pretensiunî, atât de 
injuste, noi nu putem sta cu manile în sîn. 

E drept, că Sinodul archidiecesan se 
va rosti şi asupra acestor cestiunl, şi dee 
ceriul, ca resolvarea lor fericită să fie. Până 
atunci înse să ne punem şi noi pe lucru, 
prin ce cred numai uşora am pute activitatea 
Sinodului. Şciut este, că prin cerculariul mi
tropolitan se dispune şi ţinerea sinodelor 
protopopesci. 

Aceste sinode, unde preoţii se vor 
sfătui între sine frăţesce, sînt chemate a 
uşora în cât va prin hotărîrile lor resolvarea 
cestiunilor mari, ce vor fi la ordinea zilil în 
Sinodul archidiecesan din 22 Novembre. 
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în acesta privinţă etă părerea mea: 
Fraţi preoţi! să desvoltâm ca toţii, aşa 

zicând, a casă la noi ca poporal, activitate 
generală. 

Să convocam fie care poporenii proprii 
la adunare parochială si aci esplicându-le 
periclul, ce ameninţă biserica, pe ei şi pe preotul lor 
prin cestiunile atât de agitate: autonomia, con-
gruă şi ajutor de stat, in forma contemplată 
pană a cum de cei străini de interesele nâstre 
româneşti bisericesci, să le desbatem cu poporul 
şi apoi decisurile, prin cari poporul ar crede, că 
şi-ar putl mântui biserica şi pe preotul sSă, 
să se iea la protocol în scris. 

Originalul protocolului să se păstreze în 
archiva parochială, âr' o copie să o ducă cu 
sine fie care preot în sinodul protopopesc, unde 
tâte decisurile poporului din întreg tractul des-
bătendu-se din, nou, să se rotunqle'scâ într'un 
singur decis, care să fie hotarîrea Sinodului 
protopopesc şi aşa zicând un fel de mandat 
pentru delegaţii trimişi la Sinodul diu Blaş. 

întru cât e acceptabilă părerea mea şi 
întru cât nu judecaţi voi fraţi preoţi, dar' 
ori cum să fie, cu credinţa în Domnezeu şi 
în puterile nostre la lucru eu toţii! 

frate mic. 

Lupta în cestiunea autonomiei. 
Cluş 24 Oct. a. c. , 

E lucru natural, că nimenea ntt abzice 
de voe bună de credinţă, dacă e basată pe con
vingere adevărată şi de avere, dacă e convins 
că este a sa, ci mal bine sufere ori ce tortură 
pană chiar şi morte. Pe acest principiu este 
baa¡at martirial în biserica lui Christos. Cel ce în
demnă dară pe altul să îşi părăsescă credinţa, 
fără de a se sili să-1 convingă, că aceea nu-I 
adevărat, tară de al convinge despre neade-
vărătatea credinţei, fără de al lumina şi al 
convinge despre erórea, în care zace în privinţa 
credinţei, e un om care nu dă, nici nu are 
drept să dee sfaturi în acesta privinţă nimărul 
şi dacă . totuşi se arată sfătos merită să fie 
sbiciuit ca un nemernic fără nici o cruţare. 
Tot aşa stă lucrul şi cu cel ce te îndemnă 
să-ţi părăsesc! averea părinţescă şi să alergi 
în castre streine. Nu-i mai nefericit pe lume 
ca omul fără credinţă şi fără convingere. 
Sfaturile lui sînţ venin pentru ori şi cine şi 
urmate aduc morte. Dacă ar sta principiul 
acesta şi poporul nostru l'ar urma, azi când 
inimicii seculari vreaü cu tote forţele şi cu 
tote mij lócele să între în biserica nostră gr. cat. 
ţ i să o umilescă pentru tot dé a una con-
topindu-o în cea rom. cat., ar trebui să îşi 
părăsescă credinţa şi convingerea religiosa, 
să nu o apere, ci părăsind lupta să o Iea 
la fugă şi să se ducă în biserica neunită, 
care din întîmplare azi nu este în aşa măsură 
persecutată ca cea gr. cat. Cu timpul apoi 
fiind luată şi aceea la gonă tot după prin-
principiul acesta, ar trebui să o părăsescă 
şi pe aceea şi să alerge în biserica, care nu 
va fi persecutată d. e. în sinagoga evreilor 
care este binevădută în ochii duşmanilor 
noştri seculari. Tot după principiul acesta 
scâlciat, naţiunea română din Transilvania, 
•fiind aici persecutată, ar trebui să îşi lase 
averile strămoşesc! şi să se ducă îu România 
liberă, căci, vedî Domne, sîntem de un sânge 
şi acolo nu am fi persecutaţi. Şi Comitetul 
naţional de la Sibiü, a cărui esistinţă nu 
^este recunoscută din partea regimului ar 
Irebui să vină, abzicând de ori ce luptă, cu 

propunere concretă înaintea poporului român 
din Transilvania şi Ungaria, ca să fugă fie 
care dinaintea luptei şi să trecă în România, 
unde va fi primit cu braţele deschise. La 
aceste conclusiunl va veni ori cine, dacă 
va voi să urmeze sfaturile dlui Voevod din 
Cluj publicate în „Tribuna" din Sibiü şi după 
sa în „Telegraful Român" apoi în fóea din 
Caransebeş. 

Părăsirea terenului de luptă nu a fost 
nici când vîrtutea Românului. Fuga é ru-
şinosă — deşi proverbul o ţine. că e sănă-
tosă — şi îl proprietate ţîgănescă, căci 
numai acest popor îşi schimbă credinţa după 
împrejurări şi locuri. 

Pentru aceea se înşelă toţi cari cred, 
că ideile sulevate de dl Voevod sînt ve
derile unei părţi a tinerilor nostri din noua 
generaţie. Ar fi forte trist, când şi numai 
o parte neînsemnată a tinerilor nostri ar fi 
cuprinsă de aceste principii. Ar dovedi, că 
sînt crescuţi fără convingere religiósa, fără 
credinţă şi că n'aü ce ¡ perde niel în lumea 
acesta, nici în cea laltă. Tinerimea nòstra, 
spre lauda ei fie zis, îşi aré convingerea sa 
religiosa, îşi are credinţa sa înrădăcinată 
adânc în sufletul său. De aci nu mult dă 
pe pamflete scrise de voevodî. în cari atacă 
acum biserica străbunilor săi, acum vre-p 
instituţiune. romanésca, şciţm . vre-o persóna 
stimată de ţ#ţî.. , Şi cânţ( tè cetesc, răspund 
cu câte ufl zâmbet. compătimitor şi îi lasă., 
pe Dior să se. desfateze îp necredinţă, con
sumând averea moştenită de W strănepoţii 
credincioşi. Cultura câştigată prin străinătate 
cu carea mereu se fălesc, „ar aduce cu sine, 
ca cel puţin necredinţa,, de care sînt pătrunşi) 
să nu o lăţescă şi între alţii, însemnându-şi 
bine, că cultura fără convingere religiósa e 
o buruiana veninósà.. care nimicesce nu 
numai individl ci popóre întregi. 

Poporul nostru, credincioşii bisericii 
nòstre, eu mic cu mare, b'eirâhî, şi' tineri) 
inteligenţi şi neinteligenţi aperé' eu zel bi
serica sa, fiind gata a-şi vărsa şi sângele 
pentru dânsa şi vor eşi învingători, căci 
avem promisiunea divinului învăţător, eă 
porţile Iadului mi vor învinge ! Necredin
cioşii şi omenii fără convingere fericéscà-se 
în alte biserici dacă îşi vor afla şi de acelea! 

alfa. 

Mulţămită publică. 
i Continuare. > 

în favorul sfintei „Mănăstiri de la 
Prislop" în legătură cu cele publicate în 
„Unirea" Nro 36, 37, 38, 50 şi 52 din anul 
1898 aă mal incurs următprele oferte be
nevole: 

Pe lista Nro 778 prin dl Georgiă Şandru 
cantor în Haţeg: de la Fira lui Avram 
Popescu 50 cr., Adam Dajifl cu soţia Ileana 
1 fl., Ardn Muntean 50 cr., George Costa 
45 cr.. Arfi Belgradean 20 cr., Francisca 
Streit 20 cr., Raveca Bojan 30 cr.. Manica 
lui lancu Şandru 10 cr. suma 3 fl. 25 cr. 

Pe lista Nro 228 prin dl Şofron Oltean 
paroch în Rechitova de la poporul credincios 
de acolo, din colectă . . . . 7 fl. 64 er. 

Pe lista Nro 151 prin dl Romul Rac'a 
paroch în Bouţariul inf. de la dsa 1 fl., Neti 
Rac'a preotesa 1 fl. şi de lanoporenî de 
acolo 4 fl. 36 cr. total . . f > ® fl. 36 cr. 

Pe lista Nro 214 prin dl Aurel Cetăţan 
profesor în Călăraş de la dsa 5 franci, dl 
Constantin Predelean din Călăraş în România 
20 franci suma 10 fl. 70 cr. 

(Va urma.) 

N o u t ă ţ i . 
Din Arohidieeesă. Esc. Sa Dnul Mitro

polit în 26 1. c. a conferit ordul subdiaco-
natului şi diaconatului lectorilor Simion Mol-
dovan, Demetrifi Mureşan şi Antonia Filipescu 
pe cari Duminecă în 29 ÎI va ordina de preoţi. 

îubileti. Cel mal vechi ù profesor al 
şcolilor din Blaş, dl Niculae lonaş şl-a serbat 
în zilele trecute îubileul şefi profesoral de 
30 ani. 

Ad multps annos! 

Din diecesa Lugojului. Duminecă în 
15 a c. s'a deschis îu Lugoş scóla de fetiţe 
gr. cat. întemeiata din fund, Jova Popovici. 
a vorbit la acesta festivitate Rsmul canonic 
Benjamin Densuşan şi Prea Sf. Sa Episcopul 
Dr Denietriu Radu arătând necesitatea şi 
folosul şcolii bune. 

întru mărirea lui Dumnezeu. Comuni
tatea crestinescă gr. cat, din Hordou aduce 
cea mai sinceră mulţămită credinciosului Tu
nase lacob econom din Hordou, care condus de 
simţul seu religios a donat bisericii gr. cat 
din loc 2000 fl. v. a. Priméscà deci iubitul 
nostru coreligionar şi fiu şi pe acesta cale 
stima, iubirea şi recunoşcinţa nòstra. Rugă
ciunile nòstre şi a fiilor nostri, să străbată 
la tronul Părintelui ceresc şi din înălţime 
să-i trimită mărinimosului donator, lungime 
de zile. ea să-şi vadă dorinţa inimii răalisată, 
prin edificarea bisericii ardita de dînsul. Fie 
sigur, că numele lui cu, reverinţă va ,fţ rostit 
de. buzele geperaţiunii nostre şi milostenia 
lui scrisă va fi în ceruri. în numele credin
cioşilor din paroehia Tlórdóti^'Iacob1'' Pop 
preot gr. cat. ••-';;;'^-:V >: ;;••;>;!' 

Serbare iubilară. Zelosul Episcop rom. 
cat dţn AJba lulia a organişat o,serbare 
iubilară în ' Ouş, din incidentul aniversării 
de 200 ani a esistinţil icónei facètóre de 
minuni a Preacur. Vergure Maria de la Mă
năstirea Niculei. Icòna originală se păstreză 
în biserica academiei din Cluş. Serbările 
s'au început la 22 şi vor ţine până la 26. 
Vor lua parte la aceste serbări cardinalul 
Schlauch de la Orade. episc. Steiner de la 
Alba regală, episcopul titular Wolâfka de la 
Dobriţin. ;statnl catolic şi alţii: 

Congregaţia comitatului nostru e con
vocată pe ziua de 28 Oetobre. între multele 
puncte'din program relevăm- câte va alegeri, 
de controlor la cassa comitatulni, de pretor ş. a. 

Episcopul Strossmayer împlinesce în 
17 Nov. n. 50 ani, de la denumirea sa de 
episcop în Diacovar. Croaţii pregătesc serbări 
frupaése în onórea Iubila,nteluî. 

. Cununie în familia domnitóre. Se susţine 
tot cu mai multă indistinta apropiată căsă
torie â văd. Afchidncese Stefania, cu contele 
Lonyat. care a şi trecut la religiunea ca
tolică.- Actul căsătoriei se va îndeplini la 
ambasada, anstro-ungară din Londra, unde 
mirii, se vor şi stabili pe cât va timp. 

_ Soiri personale. Dl Dr. Nerva Moldovan 
medic în Savădisîa a depus la univers, din 
Cluş esamenul fisic. 

Esposiţia de póme aranjată de Renn. 
română de agricultură din comit, Sibiù, a 
succes forte bine. Damele române din Sibiù 
aă dat ajutor însemnat la aranjarea cu gust 
a pómelor. compoturilor, dulceţnrilor, vinului 
ş. ă. Numeros public, între cari inteliginţa 
sibiană şi şcolarii din satele vecine aă 
arătat viu interes faţă de esposiţie. Premiul 
I. pentru, póme l-a câştigat dl loan Chir ca 
din Selişte. pentru struguri, dl Anton German 
din Acilìù, pentru vin, dl Petru Opincar din 
SebeŞj pentru rachiu, Sabin Savu din Vale 
şi pentru dulceţuri şi compoturi Internatul 
de fete al Asociaţiunii. 

Francezi în Ardei- Doi tineri francezi 
Lucien André şi Jac. Lemoine elevi al prof. 
Picot, s'au stabilit în Selişte spre a învăţa 
limba romanésca. 

*}• Necrolog. Augustin Streza, locuitoriă 
în Blaş, a murit la 25 a c. sarà în vrîsta 
de 56 ani. 

f Maria Neşcuţiă, din Năsăud a repa-
usat la 21 Octombre st. n. în etate de 18 ani. 

Odihnescă în pace! 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARĂ. 

Viaţa şi operile iuî 
Andreiu Mureşan. 
(Continuare.) 

O m u l f r u m o s ne arată pe poetul 
retras de sgomotul lumii, de valurile vieţii 
de tote zilele, cum filosofezâ asupra virtuţii, 
zicând, că numai acela e om frumos, care 
e moral şi plin de virtute: 

Frumos e omul, Domne, când mintea e regina, 
Şi simţul ce ca şerpe spre rele îl Înclină 

Supus loial şi drept; 
Vîrtutea-atuncI mărăţă, răsare ca şl-o fl<5re, 
De brumă neatinsă la rumena-1 colore 

In fragedul lui peptl 
Pe fruntea lui senină dreptatea strălucesce 
în tocmai ca şl-un sore pe sferă când păşesce 

De nori neturburat. 
E crimă, se retrage, e sila, se feresce 
E negură-o străbate, e nor, îl împărţesce 

Şi Iese nepătat. 
Frumos e omul, D6mne, cu inima curată, 
Cu florea conştiinţei de crimă nepătată, 

Sincer nefăţărit; 
Conspire lumea totă, răsbată-1 ori ce sorte; 
închidă-1 să nu vadă lumina pân' la mârte, 

Şi etă-1 neclintit. 
Arunce-1 în deserturi lipsite de-orl ce fldre 
Pe unde nu s'arată nici om, nici sburătore, 

Ci şerpi veninătorl; 
Vîrtutea-I va fi scutul şl-asilul de scăpare 
în tocmai ca şi cedrul cu umbra sa cea mare 

La omeni călători. 

Dar tirania, cu care se apasă om pe 
om, eră îl trage în valurile vieţii şi doresce 
împărăţia, 

Când omenii să ştergă şi umbra de sclavie, 
Fiind creştini curaţi; 

Şi 'n locu-I să domnăscă dreptatea nepătată, 
Egală 'ndreptăţire şi pace adevărată, 

Ca între iii şi fraţi! 

Aspiraţiunile poporului român sînt 
acestea esprimate în ton mal domol, plin de 
sentimentul religios, care îl împacă cu sortea, 
şi ÎI dă mângăere în speranţa viitorului, 
când toţi au să fie liberi şi egali. 

Poesia C ă t r ă m a r t i r i i r o m â n i 
încă tot eroismul român îl cântă. Ea revocă 
memoria celor căduţi în 1848—1849, ale 
căror brave fapte sînt scrise pe paginile 
istoriei române, a căror memorie ca o dulce 
suvenire este gravată în inimile române; 
cari la Mihalţ, la Luna, la Brad şi în alte 
locuri au dat dovadă vie. „că nu e laş 
Românul, nu fuge de duşmani." Faptele lor 
măreţe ÎI pun alăturea cu Mircea, cu Ştefan 
cel Mare şi cu Mihaiu Eroul. Deci acesta 
vre el să fie mângăere pentru mamele, cari 
Îşi deplâng fiii, pentru surorile, cari îşi de
plâng fraţii, şi pentru copilele, cari îşi 
deplâng amanţii: 

Nu plângeţi mame fiii, căci el nl-afi scos din morte 
Onorea, esistinţa, tesaurul mal frumos, 
Prin sângele lor sacru s'a şters tirana sorte, 
S'a şters pentru pururea suspinul dureros. 

Surori nu plângeţi fraţii, căci el vă liberară 
De turmele rebele, al căror scop a fost: 
Să taie tot, să ardă cu furie tătară, 
La prunci, femei, fetiţe să nu dea adăpost. 

Copile ruşinose, voi plângeţi cu durere 
Pe amanţii, cari în lupte cu glorii au cădut! 
Dar nu sciţi, c'a lor inimi juraseră tăcere, 
A fi eroi prin morte, er nu sclavi ca 'n trecut! 

Câtă mărire şi câtă durere naţională 
şi tot o dată câtă frumseţă şi câtă inspira-
ţiune divină cuprinde în sine acesta odă, 
fie dovadă strofele următore: 

Durmiţl în pace umbre, martirii românimel, 
Ce-aţI îngrăşat pămîntul cu sânge de eroi! 
Bătrlnl, cărunţi cu vadă, voi florea tinerimel, 
Ce 'n lupte sângerose cădend v'aţl rupt de noi! 

Pămîntul ne desparte, ér cerul ne unesce 
In patria cea sfîntă, egală pentru toţi; 
Acolo nedreptatea şi ura nu răsbesce, 
Nu cumperi cu viaţa pămîntul de trei coţi. 

Durmiţl, durmiţl în pace volnici feciori de munte 
Subţiri şi 'nalţi ca bradul, cu braţe de eroi, 
Dedaţi din tinereţe a merge tot în frunte 
A nu sci de pericol, de morte şi nevoi! 

De aseminea frumseţă este şi Un de
v o t a m e n t f a m i l i e i H u r m u z a c h i , 
carea înse numai în strofa de pe urmă se 
ocupă cu fraţii Hurmuzachi, îndemnând pe 
aceşti Grachi ai românimel, aleşi de Prove-
dinţă, ca să păşescâ înainte luptându-se 
contra duşmanului, „cu armele dreptăţii pe 
drumul legiuit." Alt cum intregă oda re
spiră numai durere naţională şi revolte 
pentru speranţele perdute: 

Trecut-a umbra legii, şi darul nu mal vine, 
TorinţiI graşi de sânge român nevinovat 
Ce-a curs întru speranţa, că reul va s'aline 
La popului ce pere în foc pentru împărat, 
Cer dreptă răsplătire, în cer şi pe pămînt, 
In faptă, în fiinţă ér nu 'n deşert cuvînt. 

Românul ce din secoll a fost gonit de sórte, 
Să sufere ca vita, ca sclavul maltratat, 
Acum vé spune 'n faţă că nu-I pasă de morte, 
Cu care 'n mii de caşuri eroic s'a luptat, 
Că 'n patria sa dulce va sci a s'apăra, 
De ori ce leu saü tigru, ce-ar vrea a-1 subjuga. 

Românul ce din secoll prin intrige duşmane 
A fost menit de »parie« în ăst pămînt frumos, 
Tractat ori când cu ură de castele tirane, 
Respins de la cultură, resupt până la os, 
Îşi cere-acum dreptate pe oră şi minut, 
Zicând c'a tiraniei dulci visuri aü trecut. 

Românul s'a luptat pentru patrie, 
pentru tron, pentru împărat, dar bravura 
lui nu este răsplătită; multe I-aă promis, 
dar cu tote 1-aü înşelat. Totuşi el 

Nici azi nu despereza, căci este pus în cer 
Un Domn de-a cărui faţă subjugătoril per. 

Relele, câte aă trecut peste el, resbe-
lele, fómea, morburile, nedreptatea, cu cari 
avu a se lupta, revoluţia cu totă grozăvenia 
sa; satele lui prefăcute în ruine şi pustii, 
cadavrele neînmormîntate: tote acestea nu-1 
pot face să despereze, nu-1 pot sdrobi de 
totul. 

De n'a perit Românul, când nu vedea lumină, 
Când simţul libertăţii era ucigător, 
Acum când tirania se sbuciumă 'n dureri, 
Tu bravule Române mal credl, că o să perl? 

De n'a perit Românul, când órdele barbare 
Veniafi ca şi lăcu&te 'n agri sămSnaţl, 
Trăind fără de milă, răpind fără cruţe re, 
Lipsind pe fii de tată şi pe surori de fraţi, 
Acum, când braţu-ţl ager în lume-I cunoscut, 
Tu bravule Române mal credl că eşti perdut? 

De n'a perit Românul, când trei se obligară, 
Prin bule ruşinose, prin negru jurămînt, 
Să-1 ţină în sclavie, a duce zile amare, 
Lipsit pe cum de drepturi, aşa şi de pămînt, 
Acum, când carta nouă pe toţi îl face fraţi, 
Voi singuri să v « temeţi, că veţi fi lăpedaţl! 

Del drept, că tote 'n lume au culme şi cunună, 
De care mal de parte a trece nu-I Iertat; 
Atunci şi tu Române cu fraţi-ţl dimpreună, 
îuchină-te la s6rte, cu spirit de bărbat, 
Căci tocmai să te 'nghită balaurul feros, 
în scurt te va răsc6te întreg şi sănătos! 

Versuri aceste, cari nu mal cer nici o 
esplicare, căci se esplică îndestul ele înse-şl. 
Sortea Românului, asta-I ce-1 face să cânte 
şi-I împle inima de durere şi amărăciune. 
Ţipete desperate sînt acestea, eşite din adîncul 
inimii. Ele ne reamintesc involuntar urmă
torul pasagiă din S e n t i n e l a r o m â n ă : 

Eu să per, eu? nici o dată! 
Vie-o iume încruntată, 
Vie valuri mari de foc . . . . 
Nici că m'ar clinti din loc. 
Tot ce-I verde s'a usca, 
Rîurile vor seca, 
Şi pustiul tot mereu 
S'a lăţi împrejurul meu, 
Dar eu vecinie îu pici6re 
Printre valuri ar<Jăt6re 
Voi lupta, lupta-vol fdrte 
Făr' a fi atins de ni6rte, 
Căci Român sum îu putere, 
Şi Româuu 'n veci nu pere. ') 

VI. 

Declinul. 
Poesia sa de la 1850—1857. O di mi n e t ă p e 
m u n t e l e S u r u l . M i n t e a . L o c u l f e r i c i r i i . 
E l e n u ţ a în c e t a t e . M o r ţ i i de l a O l t e n i ţ a . 
Fabulele, Istoridrele. V ă d u v a d i n China , V î n ă -
t o r u l de pe A l p I şi D u c ă s a P a l u c h i n . D o r u l 

meu. încetarea musel lui Murăşan. 

Declinul poetului începe cu intrarea 
lui în oficiul de translator şi concipist la 
guvernul din Sibiu. 

Ce e drept, Murăşan nici acum nu-şl 
părăsesce lira, ni-o spune acesta însu-şi 
poetul. „Petrecul acolo 11 ani — zice el 
în prefaţa poesiilor sale — în pace şi li
nişte, fără să fi părăsit lira, ori să mă fi 
depărtat de Parnas, cum o ziseră unii şi 
alţii, până şi în jurnalele publice, ale căror 
diatribe le trec cu vederea; — cum că nu 
îmi amuţi nici când lira, se pot convinge 
onoraţii lectori din aceea sontică împrejurare, 
că în periodul cel nou al scrierilor mele, 
va să zică ca concipist în Sibiă, am lucrat 
mal mult în resortul poesieî, de cât ca pro
fesor în Braşov, după cum se pdte ved& 
după numeri! şi anii pieselor, de şi lipsesce 
numele meu." 

Şi în adevăr, din timpul acesta avem 
de la Murăşan peste patru zeci de poesii. 
Cu tote acestea valorea poetică a creaţiunilor 
sale din acest timp a scădjit mult. Şi acesta 
se esplică din împrejurările politice şi so
ciale, în cari trăia poetul. 

Cu sugrumarea luptei de libertate ur
mată în 1849 se sugrumară şi speranţele 
poporului român şi ale poetului. De aici 
şi poesia sa dintre anii 1850 —1860 încă are 
un colorit, ce tradezâ paş de paş deprimarea 
poetului şi înmormîntarea ilusiunilor sale. 
Poesiile sale din acest timp tote vor răspira 
renunţarea amară la prospectele oferite de 
anul 1848. Nemulţămirea va fi trăsătura 
caracteristică a producţiunilor sale poetice, 
o desamăgire fatală, care schimbă cu totul 

') Vasile Alecsandri: O p e r e c o m p l e t e ^ 
Poesii. BucurescI 1897 vol. I. pag. 265. 
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timbrul original a luí Andreiü Murăşan. care 
acum devine un simplii poet ocasional. 
Vedem în el pe omul desilusionat, desperat, 
meditând şi filosofând. Acum nu maî are 
poetul nostru nici tăria, inspiraţiunea, dar 
nici curajul de a scrie, cum a scris înainte 
de 1848, saü chiar in 1848. 1849 şi 1850. 
Lira sa devine timidă şi linguşitore. Ca 
atare îşi va aduce D e v o t a m e n t u l î n ă l 
ţ i m i i S a l e p r i n c i p e l u i C a r o l de 
S c h w a r z e n b e r g , la intrarea acestuia ca 
guvernator în Sibiu la 1851; îşi va adace 
O m a g i u l d e f i d e l i t a t e M ă e s t ă ţ i î 
S a l e F r a n c i s c î o s i f I.. cu ocasiunea ve
nire! Sale în Ardei la 1852; tot Acestuia 
îi va închina Un vot s i n c e r , cu ocasiunea 
festivităţii nupţiare în 24 April 1854 şi va 
traduce tot în acest an imnul Got t e r h a l t e . 
Dar în tote acestea vorn simţi, că lira lui e 
forţată şi accentele eî sînt dictate din po-
siţia oficiului séü. din datorinţa. 

(Ya urma. > 

Prof. îoan Raţ, 

Christos ori Muhamed. 
Istorisire de călătorie 

de 
Carol May. 

(Fine.) 

Abia ne aşezaserăm acolo, şi deja şi 
vedurăm alte fiinţe, cari asemenea cercau 
aci scăpare. Erau câţi va şacali. în scurta 
vreme maî sosiră şi alţi şacali şi chiar şi 
două hiene. Spaima le făcuse paclnice: ele 
se nărăviaă aci. Privind prin crepatura 
vedurăm, cum sbura sarea în formă de aburi 
deşi pe dinaintea Intrării. Vai celui ce era 
nevoit, să aştepte a tară, până ce trece 
viforul ! 

De o dată mi-se păru, că prin neînce
tatul zuzuit aşi fi audjt strigătul unui glas 
de copil. Da, întru adevăr, acuma ér îl 
audji! El se apropia. Acuma se opriră a 
fară două cămile, cari le ţineau trei bărbaţi. 
Mai întâia descăleca ghîdele şi apoi soţie-sa 
cu pruncul, care plângea. Toţi alergară în 
iăuntru, până şi cămilele. Eră şacali! şi 
hienele alergară înfricate a fară în vifor. 

Societatea se aşe4ă în peştera de 
dinainte; despre esistenţa despărţămîntuluî 
al doilea se vede, că nu scia nimica nici 
unul din membrii ei. Noi păziam linişte, 
căci voiam, să vedem, ce vor face noii ospeţî. 

Pruncul plângea încă şi acuma. Mamă-sa 
cercă, să-1 liniştescă. Bărbatul eî îi zise în 
ton batjocuritoriu: „Aşa dară rogă-te 
Isusulu! tău, să oprescă sarea, să se ridice! 
Puté-va óre, să ajute. Credinţa ta e " 

I-se opri vorba în gură, şi mie încă 
îmi bătea în clipa acesta inima, căci înaintea 
intrării se arătă erăşi un animal cercând 
adăpost în peşteră: era o panteră negra 
uriaşă. Limba îi atîrna lungă din gât, aşa 
de tare o alungase viforul. Pote că acesta 
era pantera, despre care îmi istorisiseră 
Selass-BeduiuiI, şi pote că ea cunoscea peş
tera. Ea întră făr de frică tuşind şi suflând 
din nas. Abia îi scăpară ochii de sare, şi 
ea şi făcu o săritură pe una din cămile, îi 
sfărîmă cu brânca spinarea şi-I spintecă 
gâtlejul. Apoi nepă8ându-î de omenii cei 
•de faţă începu, să mânânce prada sa. 

Pocnirea şi pîrăirea óselor se audia până 
la no! în chip însuflătoriu de îngrozire. 

„îtnpuşcăm?" întrebă Turnerstick în-
cetinel. 

„Nu," răspunsei eu. „O împuşcătură 
greşită ar costa mult sânge. Să mai 
aşteptăm!" 

Cei cinci omeni şedeaă colo înaintea 
nòstra tăcând şi nemişcaţi; spaima le luase 
graiul şi puterile. Mama îşi ţinea pruncul 
în braţe. Ghîdele făcu încercarea de a-şî 
părăsi locul, darà fera pe loc îşi înălţă 
capul şi urlă furiósa. El rămase deci în 
locul săă. Ei toţi erau prinşi şi nu puteau, 
să se misce măcar. Cei trei servitor! nu 
aveau pusei, érà a ghîdeluî zăcea de parte. 

Acum ine întinsei pe păoiînt răzi-
mându-mă pe cotul stîug. Cercai, să ţîntesc. 
Era lucru greu, căci aci în adâncime era 
întuneree, şi era neapărat de lipsă, să ni
meresc fera în ochiu. 

O hienă alergă în Iăuntru; era pe aci, 
să se rostogoléscà preste panteră, şi vă4ându-o 
alerga eră a farà. înfuriata prin acestea 
fera uriaşă dădu un urlet, de păreţi! peşterii 
păreau, că tremurau. Asta era prea mult 
pentru nervii Kaladeî. Ea îşi desfăcu in
conştientă braţele, pentru ca să-şî astupe 
urechile, — pruncul se rostogoli din póla 
ei şi până ia panteră. La vederea acestei 
întîmplări răsunară din gurile tuturor celor 
de faţă strigăte de spaimă; până şi eă 
strigai. 

Scena, carea urmă, nu pote. să se 
descrie. Spre norocirea cea mai mare pruncul 
leşinase de spaimă. 

„Allah. o Allah, ajută, ajută!" gemea 
tatăl. Părea, că vorbele de loc nu turbura 
pantera. 

Mama îşi ascunse faţa în mâni. Tatăl 
şedea ofilit ea un mort, icòna desperării 
celei mal înfiorătore. „O Allah, Allah, ajută? 
O Mohamed, strălucitule, trimite seăpare! 
O voi sfinţi Khalifî. mângăiaţi-mă!" aşa îl 
audiam văietâudu-se. Servitorii petreceau 
în linişte; lor le era numai de scăparea 
vieţii proprie. 

Acum mai făcu Kalada încă o încer
care, dacă fera va lăsa, să-1 îea pruncul. 
Fără de a se ridica întinse braţul după el; 
dară pantera se mîrăi şi trase eu brânca 
pruncul ma! aprópe de sine. Ea pare că-1 
socotia de proprietatea sa. Spaima părinţilor 
ajunse la culme. 

„O Mohamed, o profetule al profeţilor, 
scapă, ajută, miluesce!" zise ghîdele. 

„Isuse Mântuitoriul lumi!, miluesce-ne!" 
se rugă Kalada. „ Stìnta Maică a Mântui-
toriului. rogă-te pentru pruncul meă!" 

„O Muhamed. o Muhamed!" repeţi tatăl. 
„O Abubekr, o Ali. o voi Khalifî mari! O 
Muhamed, scapă, de poţî!" 

„El nu pote!" zise femeea plângând 
şi tremurând. 

„Pote dór Isa, Christosul téù?" întrebă 
el, şi din glasul lui părea, că se simţesee 
batjocură şi sperare de o dată. 

„Da, el pote!" 
„Să vedem dară! Voia. să cred întru 

acela, care va aduce scăpare." 
Nu suferia îndoelă, că scăparea putea, 

să vină numai prin glonţul meă. întrebarea 
era numai aceea, că în care clipită îşi va 
ridica monstrul capul, căci numai atuncia 
puteam, să fiă sigur, că-1 voiu nimeri de 
morte. Omorîsem deja lei şi chiar şi pantere 

negre nóptea, aveam încredere deplina in 
puşca mea şi credeam, că o voia nimeri şi 
pe acesta bine. 

„O Muhamed, tu stăpânule al profeţilor, 
ascultă-mă!" se rugă ghidele cu glas tră-
murătoriă. El îşi iubia pruncul cu dragoste 
adevărată, şi mi-se părea, ca şi cum i-aşî 
au4i dinţii, cum clănţăniaă. „Dă-mi copilul, 
ori atunci e deşertă învăţătura ta!" 

Aşteptă câtă va vreme. Dară nu se 
întîmplă nici o schimbare. Atuncia provoca 
pe soţie-sa: 

„Spune-mi cuvintele!" 
„Rogă-te ast fel!" zise ea punându-i 

cuvintele pe limbă. 
Chiar acuma se trezi pruncul din ame

tala şi au4i pe mamă-sa zicând: „Rogă-te 
ast fel!" Provocarea acesta o ău4ise şi o 
împlinise deja de multe ori şi de aceea în
cepu şi de astă dată a zice cu glas tare 
rugăciunea Domnului: „Ia abana Iledsi." 
Aşa se rugară trei glasuri de o dată. Pan
tera încă şi acum era cuprinsă cu mâncarea, 
şi glasurile celor alalţ! nu o turburaseră. 
Dară când au4i de lângă sine glasul cel 
subţire şi limpede al copilului, se ridică 
dinainte în posiţie de şedere şi închi4ându-şî 
ochii începu, să urle. Puşca mi-o ţineam 
gata. să o descarc în ori care clipă. Abia 
îşi deschise ochiul, şi abia vă4uî într'însul 
focul cel verde-galben, şi puşca mea şi dădu 
o detunătură, carea o repeţi însutită boltitura 
peşteri!. Fera sări la o parte de la prunc, 
ca şi cum ar fi primit o lovitură grea pe 
cap. De o dată săriră tatăl şi mama şi 
trasera pruncul la sine. El era nevătămat. 
Pantera se mai rostogoli de dóuè trei ori 
în colo şi în cóce. îşi întinse apoî piciórele 
şi muri. 

Ce larmă de bucurie erupse acuma! 
Nimenia nu se gândia la aceea, că se des-
cărcase o puşcătură, şi că acesta a putut, 
să vină numai din o puşcă, şi că puşca 
acesta trebue, că o a descărcat vre un Om. 
Mama a fost în sfârşit cea dintâiu, carea a 
amintit de puşcătură. Tatăl cercetă fera şi 
află, că glonţul îi pătrunse în ochiul cel 
drept. 

„Dară cine a puşcat óre?" întrebă el. 
„Eă o sciü, o sciü. pare că o simţesc!" 

zise ea. „Străinul effendi a împuşcat, căci 
el voia, să-mi ajute." 

„Care effendi?" 
„Ţi-1 voiü arăta. Glonţul a putut, să 

vină numai de colo din fund, şi acolo trebue 
deci, că e effendi. îl cerc." 

Turnerstick purtă grije, ea el să ne 
găsescă uşor. Dară cât de mare a fost 
surprinderea ghîdeluî! El nu scia, ce să 
zică. îl prinsei de braţ şi-1 întrebă!: 

„Mă ve! mai pândi încă şi de acum 
înainte, ca să mă uci4î?" 

„Nu, nu, pe Allah, nu!" bălbăi el. 
„Voiam, să te ucid, şi tu mântuesci copilul 
meu! Cum să-ţî mulţămesc!?" 

„Nu-mi multami mie, ci lui Dumnezeu, 
şi te întrebă, dacă un Moslim Iertă tot aşa 
de Iute ca şi un creştin. Avé-va acum 
soţie-ta voe, să se róge. în ce chip îi po-
runcesce inima ei?" 

„Da, ea să se róge, şi eü — eü mă 
rog cu ea, căci profetul nu a vrut, să asculte 
glasul meă." 

Şi omul acesta, carele mai adineaori 
respinsese ori ce apropiare a nòstra, acum 
mă îmbrăţişa. Soţie-sa îmi întinse mâna 
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fără ca el să privescă furios, şi micului 
Asmar îl căută, să-mi dea guriţa, să I-o 
sărut. 

Impresia, ce scăparea pruncului lui o 
făcuse asupra ghîdelui, părea a fi dălnuitore, 
căci el declară, că abstă de la călătoria la 
Keruan şi mai bine se va întdrce la Sfaks. 
Nimeni nu se bucură mai mult asupra ho-
tărîriî acesteia de cât Ealada. 

Pornirăm şi cătrâ sară ajunserăm eră 
în Sfaks. Acolo Mandi se minună forte 
tare, că revede deja pe ghîde cu soţie-sa şi 
cu pruncul seă. 

„M'am întors," I-a zis acesta, „căci nu 
voia, să mal seiă de cetatea aceea sfîntă. 
Astăzi am aflat, că Allah nu a dat profetului 
şi Khalifulul nici cea mal mică putere. Cel 
ce li-se rdgă lor, acela rămâne neascultat. 
Isa înse, Christosul, are totă puterea în cer 
şi pe pâmînt, şi Cel ce se îndreptă cu în
credere cătrâ dînsul, acela va afla ascultare. 
Eu am esperiat-o asta. şi dă acum înainte 
voia crede întru dînsul." 

El a şi împlinit cuvîntul acesta. Din 
Saul s'a făcut şi el Paul, şi asta a fost 
urmarea spaimei, carea a avut-o în peşteră, 
şi de care şi după aceea a mai trămurat 
inima lui încă multă vreme. El. s'a întors 
cu mine şi cu Turnerstick pe, naea acestuia 
la Tunis, şi eă băgâi în vremea acestei că
lătorii de şamăy că el tracta pe soţie-sa cu 
p gingăşie şi luare a minte, carea mai 
înainte lipsise-firii iul. . , 

Turnerstick încarcă în Tunis naea sa 
cu mărfuri nouă. în vremea, carea trecu 
cu încărcatul, noi locuiam la ghîdele şi 
aveam voe, să conversăm cu soţie-sa ca şi 
cu o Europenă, ÎI dăruil o Biblie tipărită 
în limba arabă, şi îmi căută, să-i cetesc 
dintr'însa. El asculta istorisirile mele cu 
aceea-şî rîvnă, cu carea o făcuse mai înainte 
de aceea Kalada. Nu-mi trecu prin minte, 
să-1 provoc direct, să trecă la religia lui 
Ghristos, da«ă: făcui tpt, ee-ml era eu pu
tinţă, ca să pregăteBC într'însul terenul pe 
sama graţiei. 

Când ne luarâm apoi în ziua despărţirii 
rămas bun de la Kalada şi de la Asmar, 
Abd el Fad! ne însoţi până pe nae. Acolo 
îmi întinse cărticica sa de însemnări ru-
gându-mă: 

„Effendi, scrie-mi aci adresa ta! Pote 
că mai târziu voia avă, să-ţi împărtăşesc 
un lucru, asupra căruia pote că te vei 
bucura." 

Şî-a şi împlinit cuvîntul şi mî-a scris. 
Epistola lui e aci înaintea mea, şi eă o 
decopiez din cuvînt în cuvînt, firesce că în 
versiune: 

„Tunis afrikiia, în 12. Kaum ittani. 
Abd el Fadl cel întors, câtră prietinul săă 
Mauvatti el Pars-Effendi.x) închinăciune şi 
fericire! închinăciune şi de la Kalada mu
ierea şi de la Asmar fiul, cari te Iubesc. 
Ea şed pe pelea panterei, ca să-ţi scria, 
încă o dată fericire! Domnitoriul m'a dimis 
din servit, căci m'ani făcut creştin. Bărbaţi 
evlavios! m'aă învăţat, şi eă am răspuns la 
întrebările preotului: Preste trei zile pri
mesc Ritas el Mukaddes 2) şi mă voia chema 
apoi îussuf. Soţia mea se chemă Marryam 
şi fiul mea Karal, pentru că acesta e 

') Domnul Omorîtoriul de Pantere. 
a ) Sfîntul botez. 

numele tău, care în casa mea are parte de 
cinstea cea mai mare. Prietinii mei de până 
acuma mă despreţuesc, pentru că m'am 
făcut giaur, dară sufletul meă se bucură, că 
a aflat calea cea dreptă. Culesul a fost 
aci bogat şi bun. Cum aă rodit în ţara 
ta finicil? Mânzii încă sînt voioşi, şi în 
sate cresc turmele. şi ale tale? Erâşi 
fericire! Bun e domnitoriul tăă faţă cu 
tine ? Sper, că lasă destul nutreţ pe sama 
cămilelor tale! Să nu se stîngă focul cor
tului tăă nici o dată. şi căldarea ta fie în 
tot de a una plină de kusknssu. *) Preste 
scurtă vreme înfloresc portocalii. Cerce-
tăză-mă curând! închinăciunile mele stau 
aicia! Laptele acru răcoresce trupul în-
ferbîntat; el să nu-ţî lipsescă nici o dată! 
Ţe Iubesc şi gândesc la tine. Fii binecu-
vîntat! Erăşi fericire!" 

Bibliografie. 
A apărut: 
Despre reuniunile de pivniţe, Sub acest 

titlu a apărut al 15-lea număr editat de 
ministeriu de agricultură. Broşura în esten-
sinne de 52 pagini, cuprinde inviaţiunl pentru 
viticultori, cum să-şî valoreze mal bine pro
ductele de vinuri prin reuniuni de pivniţe, 
şi cum să se organisezc aeeste reuniuni. 

Almawohul învSţătorulnl român, în
tocmit de. Iosif Velcean anul II. 1899—1900. 
Reciţa-montaaă — -Sibiu 1889; Cuprinsul 
e destul de variat şi e cunoscut deja cetito
rilor nostri. Cele* două ilustraţil-portrete, 
special al dlul Dr D. P. Barcianu sînt 
forte frumos esecutate. -Totul e de o ele
ganţă şi frum setă, care face multă onore 
instit. „Tipografia". 

Din Biblioteca teatrală aă apărut până 
acum următorele broşuri: 

Nr. 1. Sare cu plâe, comedie într'un 
act de Iosif Vulcan, preţul 20 cr. 

Nr. 2. Idil la ţară, comedie într'un 
âct, localisata de Maria Baiulescu, după 
Juin şi Flerx. preţul 20 cr. 

Nr. 3. Biletul de tramvai, comedie 
într'un act de Gr. Mărunţeanu, preţul 15 cr. 

Nr. 4. Un om buclucaş, comedie într'un 
act, localisata de Maria Baiulescu, după M. 
Michel şi Labiche, preţul 20 cr. 

Nr, 5. Irei doctori, comedie într'un 
act, localisata din 1. germană de Virginia A. 
Vlaicu, preţul 20 cr. 

Nr. 6. Pălăria ceasornicarului, comedie 
într'un act de Mdtn. Emile de Girardin, lo
calisata de A. G. N-, preţul 25 cr. 

Nr. 7. Unde dai şi unde crepă, co
medie în 2 acte de Alexandru Coşmar, lo
calisata de luliü Popescu, preţul 25 cr. 

W. Niemandz: Instrucţiuni populare 
despre datorinţele şi drepturile purtătorului 
de dare, pag. 160, preţul 60 cr. E una 
dintre bunele cărţi pe cari le recomandăm 
special preoţilor şi învăţătorilor. în ea se 
tracteză în mod poporal încurcata afacere 
a dărilor de stat şi a aruncurilor comunale, 
dându-se la sfârşit şi un bogat suplement 
de formulare necesare la insinuarea, recla
marea, ştergerea dării ş. a. Cartea apărută 
în edit. librăriei Zeidner din Braşov a fost 
publicată şi în limbile magiară şi germană. 
Ediţiunea românescă s'a făcut sub îngrijirea 
dlul Arseniă Vlaicu. 

0 Mămăligă. 

Ilie Traila: Simplifioarea grafiei şl 
ortografii, studia ortoepic, costă 35 cr. şi se 
pote procura de la autor din Oraviţa (Orâ-
vicza bânya). 

A apărut şi se află de vînrjare la 
Tipografia semiharială din Blaşt 

Sfînta şi Dumnezeesca 

EVANGELIE 
a Domnului şi Dumnezeului nostru 

I s u s C h r i s t o s 
reveojutâ după originalul grecesc şi 
acum întâia dată tipărită cu litere stră
bune în zilele preaînâlţatului împărat 
al Austriei şi Rege Apostolic al Un
gariei Francisc îosif I. cu binecuvântarea 
Preasfinţituluî nostru Archiepiscop şi 
Mitropolit, de Alba lulia şi Făgăraş 

Dr Victor Mihâlyi de Apşa. 

Blaş 1900. 

De la sfînta Unire 200. 

în ce privesce preţul Evang-elieî 
Veneratul Cler il cunoşce din circulariul din 
12 luliu 1899. Dar fiind că sînt mulţi din 
diecesele sufragahe, cari ar dori sărşi procure 
ediţia acesta a Evangeliei şi nu sciă preţul 
el, spunem, eă un esemplaria costă: crudo 8 fi. 
5© cr., broşurat 8 fi; 65 or., er legat în 
pele roşie, cu eadr.u aurit pe table, cu cel 
patru Evangeşti, eu cruce şi cu copcie 
12 fi. 50 cr. Legătura mai elegantă se 
compută după Calitatea pelei şi a decoraţi u-
nilor, cari se vor dori. 

„Istoria dieoesel gr. oat. de Oradea-
mare" de Dr loan Ardeleanu, partea I şi 
Il-a se află spre vîndare la auctorul. Oradea-
mare. Nagy-magyar utcza gor. kath. elemi 
iskola. Partea I. 80 cr.. partea II. 60 cr., 
ambele 1 fl. 40 cr.. 10 cr. porto, uentru 
teologi şi învăţători saă pedagogi cu 1 fl. 
10 cr. ambele părţi. 

G. Coşbuc: Băsboiul nostru pentru ne-
atîrnare, ed. III. Bucureşti, edit. C. Sfetea, • 
XVIII+287. pag. preţul 50 or. 

G. Coşbuc: Povestea unei oorone de 
oţgl, Bucureşti, edit. C. Sfetea. XVII+260. 
cu o mulţime de ilustraţii, preţul 75 cr. 

Recomandăm cu totă căldura cetitorilor 
noştri aceste două cărţi cari povestesc într'6 
limbă admirabilă şi descria cu o plasticitate 
de neajuns vitejiile armatei române şi a 
regelui săa, în campania de la 1877-1878. 

Posta Redacţiunil. B. M. S. Pe numSrul 
venitor. — On. George Simu. în dată, cât ce vom 
dispune de spaţiu. 

Editor şi redactor răspundetor: 

Dr Vasile Suciu. 

Nr. 25—1899. (49) 1—1 

Anunţ. 
O. Proprietari de vite cornute şi rî-

mătorî, se aduce la cunoştinţă, cum că la 
şura eeonomalâ a domeniului Mitropolitan 
din Blaş, se află de vîndare napi de nutreţ 
şi crumpene, în quant mare şi mic. — Ce
rerile sînţ, a se face la subscrisul provisor 
al dâinenielor Mitropolitane din loc. — 

• Blaş la' 26 Octobre 1899. 

îoan Maior. 
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